## (361期)

主办:新民晚报 上海市残疾人联合会

"共赴阳光—企业联盟"运行一年为残疾人"带货"近10万元、增岗55个

## 0家企业新加盟

打破传统认知,挑战未知领域,对每个人 都是挑战。然而,走出舒适圈,很多人会发 现,其实,拥抱挑战并没有那么难。由上海市 残联发起成立的"共赴阳光一企业联盟"诞生 满一年了,过去一年中,率先加入联盟的15家 上海各行业领军企业促成残疾人产品及服务 销售额近10万元、新招录残疾人员工55人, 取得了良好的成果。

然而,这两个数字还不足以概括联盟在 过去一年中的主要成绩。在目前举行的年度 总结纳新会上,新老成员的分享令大家深切 感到,这个特殊的企业联盟正遵循成立时确 立的"枢纽、赋能、创造、展示"核心理念,带领 更多人"共赴阳光"。伴随中国人寿、博世、光 明乳业、欧莱雅集团等10家"顶流"企业的新 加盟,这一束束阳光将会温暖更多人。

一个人独自做公益是修行,一群人一起 做公益是快乐。"这是联盟一位成员的感言。 首批加入上海市"共赴阳光—企业联盟"的各 行业领军企业,如上海迪士尼度假区、必维集 团、上海外服集团、索尼中国等,基本上都曾 经通过招聘残疾人员工、向残疾人就心"阳光 基地"采购产品或服务、建设无障碍环境等方

式,有过助残的公益实践。不过,成立联盟 后,每月一次的联盟成员轮值月专场活动,让 成员们在践行企业社会责任的公益路上有了 更多互动、互学的机会,这又会促成新的合 作,催生新的"火花"。

联盟成立后的第一场轮值月活动去的是 上海迪士尼度假区,园区的高水平无障碍环 境建设和100余名残疾员工热情饱满的工作 状态,给其他成员留下了深刻的第一印象。 在年度总结纳新会上, 久事旅游集团与上海 迪士尼度假区共同荣获"优秀成员单位"称 号,久事的相关负责人就说,虽然以前集团下 属企业曾经录用过残疾员工,但集团总部还 没有,加入联盟后,通过与上海市残疾人就业 服务中心工作人员的对接,以及亲身了解其 他联盟单位雇佣残疾人的情况,也让他们坚 定了"吃螃蟹"的信心。

视力四级残疾的华东师范大学毕业生周 芷逸,就是久事旅游尝试成功的"第一只螃 蟹"。24岁的她,在讲述盲人少年组建乐队的 公益电影《奇迹乐队》中出演女主角韩小雪, 与她搭档的,既有本色出演的上海盲人乐队 "不靠谱"的成员,也有著名演员奚美娟等。

诵讨几轮面试, 久事旅游确定了录用周芷逸, 起初,他们考虑要改造办公室环境以适应只 有光感的她,并在午饭就餐等场合安排专人 陪同她去窗口打饭。没想到,周芷逸告诉他 们,不用特意大动干戈,她只要熟悉了环境, 就可以胜任工作,"没有特殊照顾,就是最好 的照顾。

"平等、参与、共享"正日益成为残疾人 残疾人工作者和社会各界的共同理念。同样 获得"优秀成员单位"称号的赛科斯信息技术 公司负责人说,雇佣残疾人员工存在人岗匹 配、员工管理、设备设施支持等许多挑战,为 此,公司和全球总部以及公司内部都开过很 多协调会,比如为视力四级残疾的员工专门 配备50英寸的电脑显示屏,但是,最让她印象 深刻的事情是一名求职者在面试中询问,残 疾员工在企业有没有职业发展的路径。这名 求职者说,自己已在多家企业担任财务助理, 其实早已具备独当一面的能力,却因为是残 疾人,所以始终停留在助理岗位。

在分享交流中,赛科斯的代表说出这个 故事,向所有成员单位的负责人发出呼吁: "雇佣残疾人员工不能仅仅停留在提供就业

岗位,更要提高他们平等参与职场竞争和职 业发展的机会!"

活动中,已经与杨浦区残联合作18年的 上海制皂集团,与上海市残疾人就业服务中 心进行了"阳光基地"劳动产品项目对接,计 划扩大吸纳残疾人参与蜂花檀香皂的手工 包装。党委书记、董事长郑麒还说,看到联 盟中有抖音公益等各类成员,以后可以开拓 跨界合作的方式,例如让残疾人参与产品包 装设计、电商销售等领域,更好推动残疾人 就业增收。此外,中国人寿、沈大成等企业也 表示有计划招聘残疾人员工、打造残疾人见

对干这些干货满满的助残计划,上海市 残疾人就业服务中心负责人表示,今年企业 联盟将以"完善残疾人社会保障制度和关爱 服务体系"为主旨,继续推进7大板块工作,如 推动头部企业开放残疾人高校毕业生实习岗 位,赋能"阳光故事"平台建设,开发定制化助 残服务合作项目,开展"无以'轮'比"轮椅马 拉松等残健融合项目,借助智能辅助工具提 升职场环境,挖掘优秀助残项目和残疾人职 场故事,让更多人"共赴阳光"。



3月3日是第26个全国爱耳 日。这天,上海市特殊儿童康复中 心视频号发布的MV(音乐短片)《春 风》打动了许多人。它的演唱者全 是听障儿童,如果不是看到他们戴 着助听器或电子耳蜗,人们不会想 到,这是一支特殊的"蜗牛宝宝合唱 团"。正如中心主任沈敏在朋友圈 里写下的感言所说:"听障儿童从哑 到能完成合唱,是党和政府不断优 化福利政策的结果,是科技工作者 不断创新产品的结果,是全链条医 务工作者共同努力的结果,是特殊 教育老师们辛勤努力劳动的结果。"

增强爱耳护耳意识,预防听力 残疾,不仅是个人的事,更是全社会 的事。几十年来,许多人致力于改 写听力残疾预防和矫治的历史,从 历史上的"十聋九哑"到近20年前的 '十聋九不啊", 再到如今先天性听 力残疾不断减少、95%的上海听障 青少年能进入普通学校读书,听力残 疾预防和矫治状况的极大改善,凝聚 着一代代残疾人丁作者、医护人员、科 技工作者等许多人的心血。

就拿"蜗牛宝宝合唱团"来说, 拍摄这支《春风》MV就有无数幕后 英雄。自2019年合唱团在上海市特 殊儿童康复中心(以下简称中心)成 立以来,先后已有155名在中心接受 康复语训的听障儿童加入,目前在 训团员共有50人,其中不仅有正在 语训的24名3至6岁儿童,也有26 名已经康复"毕业"的7至12岁青少 年。合唱团成立以来,他们在上海 音乐学院社会教育学院老师的义务

## 在 音 乐 老 师 是 玉

唱

比

话

更

难

的

唱

収

又通过学习唱歌促进了语言水平的 提高。几年来,在"蓝天下的至爱" 慈善晚会等许多大型活动的舞台 上,都响起过他们感动人心的旋律。 去年9月,中心开始筹拍MV,经

指导下,学会了比说话更难的唱歌,

过4个月的学习,12名合唱团团员和 近30名中心在训学员一起参加了最 终的拍摄和录音。如果不是在画面 中看到他们戴着助听器或电子耳蜗, 只是闭上眼睛倾听歌声,人们不会想 到,这首声音纯净、节奏感恰到好处 的歌曲是由一群听障孩子演唱的。 一位长期从事残疾康复的残疾人工 作者说,自己被歌声深深感动,仿佛 亲眼看到了孩子、家长、老师们在这 歌声背后的巨大努力。

这美好的歌声也鼓舞了许多正 在进行语训的孩子和家长,让他们 看到了美好的希望。合唱团取名 "蜗牛",是因为蜗牛没有耳朵,就像 听障儿童先天听力损失;蜗牛的触 角像两个天线,代表听障孩子的两 个耳朵:蜗牛的壳则很像音乐符 号。中心的特教老师们希望,音乐 能让听障儿童插上飞翔的翅膀,享 受唱歌的愉悦,把不可能变为可能, 懂得声音的力量。如今,"蜗牛宝 宝"们实现了老师们的期待,在音乐 中无碍感受世界,他们的成长也让 大家看到了残疾预防和矫治的重大 意义与前景。今年爱耳日的主题是 "健康聆听 无碍沟通",相信伴随全 社会的关注和参与,听力健康将融 入"健康中国"战略,推动实现"人人

孙云

享有听力健康"的目标。

## 徐汇区枫林街道 残疾人综合服务中心启用

成为辐射周边残疾人的枢纽型助残节点

近日,枫林街道残疾人综合服务中心在 小木桥路440弄22号甲启用。继徐家汇街 道的残疾人关爱服务中心揭牌启用之后,徐 汇区再添一个残疾人服务综合体,整合了阳 光之家、阳光心园、智慧阳光康健苑、街道残 联四大主要功能区,还嵌入了残疾人辅具 社、家庭医生工作室、残疾人就业实训基地 等服务阵地,成为辐射周边残疾人的枢纽型 助残节点。

在启用仪式中,枫林社区残疾人和上海 音乐学院的师生志愿者共同演唱了一首《同 一首歌》,台下的观众纷纷主动拍手,打起节 拍为他们伴奏。这首歌正是枫林街道携手区 域单位共建"助残朋友圈"的缩影。活动中, 中国科学院上海有机化学研究所、复旦大学 上海医学院、上海音乐学院、上海市精神卫生 中心、中国电信上海公司南区电信局、上海徐 房房屋维急修中心等共建单位都表示将深度 参与中心建设,如由上海音乐学院定制开发 音乐疗愈课程,上海市精神卫生中心提供心 理支持,各单位将为后续课程输送、就业支持 打下良好基础。

该中心建筑面积为650平方米,拥有三 层空间和一处辅楼。一楼主要是智慧阳光康 健苑,以科技赋能康复,配备卧式健身车、垂 直律动沙发、无障碍轮椅垂直律动机等专业 康复训练器材,配合大屏视频跟练系统,实现 科学化运动管理,促进残疾人运动康复和残 疾预防。二楼的阳光之家以淡绿主色调营造 轻松愉快的氛围,有特奥训练室和烹饪实训 室,居家实训室还有护理床等设施,帮助残疾 人提升生活技能和社会适应力。位于三楼的 阳光心园以淡蓝色基调构建宁静港湾,开设 心理疗愈室和智慧阅读区,定制心理辅导、社 交技能课程,配合社区医生的驻点服务,帮助 学员实现精神成长。

辅楼空间则凸显"赋能"主题,设置残疾 人辅具展示区、就业实训基地、远程诊疗室和 直播带货区等功能区。残疾人辅具展示区展 示了残疾人常用的例如轮椅、助行器、助视器 等辅具,也有对字幕眼镜、智能仿生手等高科



■ 枫林街道残疾人综合服务中心

技辅具的介绍,可以让残疾人直观了解和选 怪合适的辅具。

就业实训基地还与街道三个生活盒子里 的社区面包房联动,开展咖啡和烘焙制作培 训,并提供实习、就业平台。直播带货区域配 备专业设备,将打通残疾人直播带货通道,让 残疾人"触网"增收。中心在公共区域还为残 疾人艺术爱好者留下了剪纸作品、户外墙绘 等展示空间,让中心成为展现残疾人艺术才 华的公共展厅。

每周一到周五的上午,在家庭医生签约 服务工作室及远程诊疗室,社区医生会在这 里坐诊,居民可与徐汇区中心医院的医生进 行远程诊疗,不便去医院的残疾人可以得到 家门口的医疗服务。同时,中心构建了"政府 主导、专业支撑、社会协同"的三维支撑体系, 如联合上海养志康复医院提供远程医疗支 持,市、区残联搭建辅具申领、直播带货数字 化通道,社区面包房则成为社区残疾人实训 基地的天然延伸,共同助力残疾人"平等、参 与、共享"。 孙云